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2024年新疆伊犁哈萨克自治州特克斯县中考素养调研第一次

模拟数学模拟试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．在有理数 1，
1

2
 ，﹣1，0 中，最小的数是（ ）

A．1 B．
1

2
 C．﹣1 D．0

2．如图，直线 AB CD， 交于点O ，若 60AOC  ， 20DOE  ，则 BOE （ ）

A．60 B． 40 C． 20 D．10

3．下列运算正确的是（）

A． 2 3 6a a a B． 2 3 5a a a  C．32 5a a D． 2 3
1

a a
a

 

4．用配方法解一元二次方程 2 4 1 0x x   时，此方程可变形为（ ）

A． 22 3x  B． 22 1x  C． 24 3x  D． 24 1x 

5．如图， ABC 内接于 O ，CD 是 O 的直径， 50B  ，则 ACD （ ）

A．70 B．60 C．50 D． 40

6．如图，在一块长15m ，宽10m 的矩形花园基地上修建两横一纵三条等宽的道路，剩

余空地种植花苗，设道路的宽为 mx ，若种植花苗的面积为 2112m ，依题意列方程为（ ）

A．10 15 2 150 112x x    B． 210 15 2 150 112x x x    
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C．  10 2 15 112x x   D．  10 15 2 112x x  

7．小龙转动转盘做频率估计概率的实验，当转盘停止转动后，指针指向的数字即为实

验转出的数字．图（b）是小龙记录下的实验结果情况，那么小龙记录的实验是（ ）

A．转动转盘后，出现能被 3整除的数 B．转动转盘后，出现奇数

C．转动转盘后，出现比 5 小的数 D．转动转盘后，出现能被 5 整除的数

8．如图，在矩形 ABCD 中， 8 6AB BC ， ，以 B 为圆心，适当的长为半径画弧，交

,BD BC 于 ,M N 两点；再分别以 ,M N 为圆心，大于
1

2
MN 的长为半径画弧，两弧交于

点 P ，作射线 BP ，交CD 于点 F ，则 DF 的长为（ ）

A．3 B．3 5 C．5 D． 4 5

9．如图，在 OAB 中， AB y∥ 轴，反比例函数  6
0y x

x
  的图象过 OAB 的顶点 B ，

交OA 于点C ，且 2AC OC ，连接 BC ．则
OBC

S


的值为（ ）

A．6 B．8 C．10 D．12

二、填空题

10．若 3a 在实数范围内有意义，则 a的取值范围是 ．

11．我国的北斗卫星导航系统 BDS 星座已部署完成，其中一颗中高轨道卫星高度大约

是 21500000米．将数字 21500000用科学记数法表示为 ．
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12．晨光中学规定学生的学期体育成绩满分为 100 分，其中早锻炼及体育课外活动占

20% ，期中考试成绩占 30% ，期末考试成绩占 50% ，小宇的三项成绩（百分制）依次为

95 分，90 分，88 分，则小宇这学期的体育总评成绩为 分．

13．设 ， 是一元二次方程 2 3 7 0x x   的两个根，则 2 4     ．

14．如图，折叠矩形 ABCD 的一边 AD ，使点 D 落在 BC 边上的点 F 处，已知

2 1AD DE ， ．则 AB 的长为 ．

15．如图，已知正方形 ABCD 的边长为 2，点 E 是正方形内部一点，连接 ,BE CE ，且

ABE BCE  ，点 F 是 AB 边上一动点，连接 ,FD FE ，则 FD FE 的最小值

为 ．

三、解答题

16．（1）计算： 2 02 π 2024 4cos30 2 3    

（2）解不等式组：

 3 1 2 1

1
1

3

x x

x
x

   

 

 


17．（1）已知 2 2 1 0x x   ，求代数式   22 1 2x x x   的值；

（2）用 6 节火车车厢和 15 辆汽车能运输360t化肥，用 8 节火车车厢和 10 辆汽车能运

输 440t化肥．每节火车车厢与每辆汽车平均各运输多少吨化肥？

18．如图，已知 AC 是 ABCDY 的一条对角线， BF AC 于点 F ， DE AC 于点 E ．

求证：

(1) ADE CBFV V≌ ；
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(2)四边形 DEBF 为平行四边形．

19．某学校组织开展主题为“节约用水，共建绿色家园”的社会实践活动． A 小组在甲，

乙两个小区各随机抽取 30 户居民，统计其 3 月用水量，分别将两个小区居民的用水量

3mx 分为 5 组，第一组：5 7x  ，第二组：7 9x  ，第三组：9 11x  ，第四组：

11 13 x ，第五组：13 15x  ，并对数据进行整理、描述和分析，得到如下信息：

信息一：

甲小区 3 月用水量频数分布表

用水量/ 3m 频数/户

5 7x  4

7 9x  9

9 11x  10

11 13 x 5

13 15x  2

信息二：

甲、乙两小区 3 月用水量数据的平均数和中位数如下：

小区 平均数 中位数

甲小区 9.0 9.2

乙小区 9.1 a

信息三：

乙小区 3 月用水量在第三组的数据为：9，9.2，9.4，9.5，9.6，9.7，10，10.3，10.4，

10.6．

根据以上信息，回答下列问题：
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(1) a _____________；

(2)在甲小区抽取的用户中，3 月用水量低于本小区平均用水量的户数所占百分比为
1
b ，

在乙小区抽取的用户中，3 月用水量低于本小区平均用水量的户数所占百分比为
2
b ，比

较
1 2
,b b 的大小，并说明理由；

(3)若甲小区共有600户居民，乙小区共有750户居民，估计两个小区3月用水量低于 39m

的总户数．

20．热气球探测器显示，从热气球看一栋楼顶部的俯角为30，看这个楼底部的俯角为

60，热气球与楼的水平距离为120m ，这栋楼有多高？（ 3 1.73 ，结果取整数）

21．某学校要对教室环境进行美化，准备购买A、B 两种花卉装饰．已知 1 盆 A 种花卉

比 1 盆 B 种花卉便宜 10 元；用 600 元购买 A 种花卉与用 720 元购买 B 种花卉的数量相

等．

(1)求 A、B 两种花卉的单价各是多少元？

(2)该学校准备购买 A、B 两种花卉共 200 盆，所需费用不超过 11200 元，那么至少购买

A 种花卉多少盆？

22．如图， ABC 中，BA BC ，以 AC 为直径的 O 分别交边 AB BC， 于点 D E， ，延

长CB 至点 F 使得 BA BF ，连接 AF ．

(1)求证： AF 是 O 的切线；

(2)若
4

8 cos
5

AF BAF  ， ，求 BC 和 DE 的长．

23．如图，抛物线 2
1
y x bx c   与 x轴交于 ,A C 两点，过点C 的直线 3y x  与抛物

线交于另一点  2, 5B   ，点 P 在抛物线 2
1
y x bx c   的对称轴上．
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(1)求抛物线的解析式及点 A 的坐标；

(2)过点 P 作 x轴的平行线，交线段 BC 于点Q ，当点Q 将线段 BC 分得的两段线段长度

比为 2:3时，求点 P 的坐标；

(3)将线段 AC 先向右平移 1个单位长度，再向上平移 5个单位长度，得到线段 MN ，若

抛物线  2
2
y a x bx c    与线段 MN 只有一个交点，请直接写出 a的取值范围．
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参考答案：

1．C

【分析】根据有理数的大小比较法则，即可求解．

【详解】解：∵
1

1 0 1
2

  ，

∴最小的数是﹣1，

故选：C．

【点睛】本题主要考查了有理数的大小比较，熟练掌握正数大于 0，0大于负数；两个负数

比大小，绝对值大的反而小是解题的关键．

2．B

【分析】本题考查了对顶角的性质，解题的关键是掌握对顶角相等．根据对顶角相等可得

60BOD  ，再根据角的和差关系可得答案．

【详解】解：∵ 60AOC  ，

∴ 60BOD AOC   ，

又 20DOE  ，

∴ 40BOE BOD DOE    ，

故选：B．

3．D

【分析】本题考查了同底数幂的乘法、除法，幂的乘方，整式的加减的运算，解题的关键是

熟练掌握以上运算法则．根据同底数幂的乘法、除法的运算方法，幂的乘方的运算方法，以

及整式的加减的运算方法，逐项判断即可．

【详解】解：A． 2 3 5a a a ，原计算错误，不符合题意；

B． 2a 与 3a 不是同类项，不可以合并，，原计算错误，不符合题意；

C．32 6a a ，原计算错误，不符合题意；

D． 2 3
1

a a
a

  ，原计算正确，符合题意；

故选：D．

4．A

【分析】本题考查了配方法解一元二次方程．解题的关键在于熟练掌握配方法解一元二次方

程．先将常数项移到等号右边，然后方程两边同时加上一次项系数一半的平方，最后整理成

完全平方式即可．
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【详解】解： 2 4 1 0x x   ，

∴ 2 4 1x x ，

∴ 2 4 4 1 4x x   ，

∴ 22 3x  ．

故选：A．

5．D

【分析】本题考查圆周角定理及直角三角形两锐角互余的性质，熟练掌握直径所对的圆周角

是直角是解题关键．

根据CD 是直径得出 90DAC  ，根据圆周角定理得出 D B  ，根据直角三角形两锐角

互余的性质即可得答案．

【详解】解：∵CD 是 O 的直径，

∴ 90DAC  ，

∵
 
AC AC ， 50B  ，

∴ 50D B   ，

∴ 90 40ACD D    ．

故选：D．

6．C

【分析】本题考查了由实际问题抽象出一元二次方程，设道路的宽为 mx ，则种植花苗的部

分可合成长 15 mx ，宽 10 2 mx 的矩形，根据种植花苗的面积为 2112m ，即可得出关于

x的一元二次方程，此题得解．

【详解】解：根据题意，得  10 2 15 112x x   ，

故选：C．

7．A

【分析】本题考查了用频率估计概率，先根据得到的实验结果读出频率，得到概率，再逐项

判断即可，正确得到概率是解题的关键．

【详解】解：转盘上共有 10 个数，由（b）当转动次数为 600 次时，频率为0.3，故该事件

的概率约为0.3，

A、能被 3整除的数有 3，6，9三个数，概率为
3

0.3
10

 ，即转动转盘后，出现能被 3整除
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的数概率为0.3，该选项符合题意；

奇数有 1，3，5，7，9共 5个数，概率为
5

0.5
10

 ，即转动转盘后，出现奇数的概率为 0.5，

该选项不符合题意；

C、比 5 小的数有 1，2，3，4共 4个数，概率为 .4
0 4

10
 ，即转动转盘后，出现比 5 小的数

概率为 0.4，该选项不符合题意；

D、能被 5 整除的数有 5，10 共两个，概率为
2

0.2
10

 ，即转动转盘后，出现能被 5整除的

数概率为 0.2，该选项不符合题意；

故选：A．

8．C

【分析】本题考查了角平分线的作法和性质，矩形的性质，勾股定理等知识；利用面积关系

求CF 的长是解题关键．过 F 作 FG BD 于 G，由角平分线的性质求得 : 5:3
BDF BCF

S S 
 

，再

由
BCD BDF BCF

S S S 
△ △ △

求得 BCF△ 面积，从而得出 FC 的长，即可解答；

【详解】解：由作图步骤可得： BP 是 DBC 的角平分线，

如图，过 F 作 FG BD 于 G，

由矩形性质可得： 90A C   ， 8AB CD  ，

∴ 2 2 10BD BC CD   ，

由角平分线的性质可得：GF FC ，

∴
1 1

: 10 : 6 5:3
2 2BDF BCF

S S FG CF  
       
   

，

∵
1

6 8 24
2BCD BDF BCF

S S S     
  

，

∴
3

24 9
5 3BCF

S   


，

∴

9
3

1
6

2

CF  


，

∴ 5DF CD CF  
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故选：C．

9．B

【分析】本题考查了反比例函数 k的几何意义，相似三角形的判定与性质，熟练掌握相似三

角形的面积比等于相似比的平方及反比例函数 k的几何意义是解题关键．如图，延长 AB ，

交 x轴于 D ，过点 A 作 AF y 轴于 F ，过点C 作CE y 轴于 E ，根据反比例函数解析式可

得
△ △


BOD COE

S S ，根据CE AF∥ 得出 COE AOFV : V ，根据相似三角形的性质得出

1

9
COE

AOF

S

S
V

V

，进而得出 24
AOB

S 
△

，根据 2AC OC 即可得答案．

【详解】解：如图，延长 AB ，交 x轴于 D ，过点 A 作 AF y 轴于 F ，过点C 作CE y 轴

于 E ，

∵点 B 、C 在反比例函数  6
0y x

x
  图像上，

∴
1

6 3
2BOD COE

S S   
V V

，

∵ AF y ，CE y ，

∴CE AF∥ ，

∴ COE AOFV : V ，

∵ 2AC OC ，

∴
1

3

OC

OA
 ，

∴ 2
1

( )
9

COE

AOF

S OC

S OA
 V

V

，

∴ 27
AOF AOD

S S 
V V

，

∴ 27 3 24
AOB AOD BOD

S S S    
V V V

，

∵ 2AC OC ，
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∴
1

2
BOC

ABC

S

S
V

V

，

∴
1

8
3BOC AOB

S S 
V V

．

故选：B．

10． 3a

【分析】本题考查了二次根式有意义的条件，根据二次根式下的值大于等于零可计算出结果，

掌握二次根式有意义的条件是解题的关键．

【详解】解：∵ 3a 在实数范围内有意义，

∴ 3 0 a ，

即 3a ，

故答案为： 3a ．

11． 72.15 10

【分析】本题考查了科学记数法：把一个大于 10 的数表示成 10 na  的形式（a 大于或等于 1

且小于 10，n 是正整数）；n的值为小数点向左移动的位数．

根据科学记数法的定义，计算求值即可；

【详解】解： 721500000 2.15 10  ，

故答案为： 72.15 10 ．

12．90

【分析】根据加权平均数的计算公式列出算式，再进行计算即可．

【详解】解：根据题意得：

95×20%+90×30%+88×50%=90（分）．

即小宇这学期的体育成绩为 90 分．

故答案为：90．

【点睛】本题考查加权平均数，掌握加权平均数的计算公式是解题的关键．

13．4

【分析】本题考查一元二次方程根的定义、根与系数的关系，熟练将要求的代数式进行灵活

变形是关键．根据根的定义和根与系数的关系进行计算求解即可．

【详解】解：∵ ， 是一元二次方程 2 3 7 0x x   的两个根，

∴ 2 3 7 0    ， 3  ，

∴ 2 3 7   ，
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